

核心阅读

新春将至，年味渐浓。以筹办北京冬奥会为契机，逐步融入日常生活的冰雪运动，正成为人们休闲度假的新选项，在佳节到来之际，与民俗文化不断碰撞出新的火花。

在北京工作的小卢近日和同事相约，到京郊南山滑雪场感受了一天的“雪上飞驰”，这是他为自已送上的一份“新春大礼包”，利用难得的闲暇时光感受冰雪运动的乐趣。

新春将至，年味渐浓。借助北京冬奥会的东风，全国多地冰雪运动开展得如火如荼。在北京周边及东北地区，溜冰滑雪的参与人数明显增长，雪季接近尾声仍热度不减。在浙江、广州等南方地区，丰富多彩的冰雪文化活动带动更多人参与，将越来越多的冰雪运动体验者变成爱好者。冰雪运动逐步融入日常生活，正成为人们休闲度假的新选项，在佳节到来之际，与民俗文化不断碰撞出新的火花。

冰雪活动精彩纷呈

民俗游戏唤醒童年记忆，精品路线掀起游玩热潮

最近，15岁的薛济舟每天要在位于延庆的八达岭滑雪场进行几个小时的滑雪训练。作为北京市青少年滑雪队的一员，她和小伙伴们从寒假开始就投入队伍的滑雪训练营中，两周时间下来，薛济舟的滑雪水平提高了不少。

寒假以来，到北京周边各大滑雪场滑雪的人数持续走高，以家庭为单位的度假式滑雪成为趋势之一。作为一家专注于教学的滑雪场，北京八达岭滑雪场推出滑雪、教学“二合一”的体验模式备受青睐。雪场相关负责人姚裕表示，目前雪场的客流量稳步增长，特别是临近春节假期，带着孩子来滑雪的家庭特别多。“随着北京冬奥会越来越近，冰雪运动已逐渐走进人们的生活，成为大众一种重要的休闲方式。”姚裕说。

在沈阳，一场内容丰富的市民冰雪趣味运动会，让人们在赏冰雪的同时，提前感受节日的欢乐氛围。欢乐雪圈、超级冰滑梯是孩子们喜爱的项目，滑冰车、抽冰尜等唤起了很多人的儿时记忆。“小时候，每到冬天都会和小伙伴一起玩这些冰上游戏，游戏很简单，童年的快乐也很简单。”“70后”市民薛

参与人数明显增长，文化活动丰富多彩

赏冰乐雪年味浓

本报记者 季芳



2月7日，滑雪爱好者在新疆丝绸之路国际滑雪场滑雪。

张秀科摄(影像中国)

飞说。

筹办冬奥会，推动着中国冰雪运动的跨越式发展，无论在冰雪运动场馆建设等硬件方面，还是在打造冰雪旅游产品、推动产业发展等软件方面，各地因地制宜，出台新举措，让冰雪运动在这个冬天持续升温。

在宁夏，随着近些年冰雪运动场地的增加和科学指导的加强，走上冰场、雪场的人越来越多，全区每年参与冰雪运动人数超过50万人次，冰雪运动“火”了起来。在山东青岛，过去一个多月时间，10条精品冰雪旅游线路陆续推出，为市民提供了精准的“冬季运动指南”，掀起了青岛冰雪运动的新热潮。

冰雪运动南方升温

专业用具成为雪友标配，项目推广吸引孩子参与

在动感的音乐声中，表演者踩着单板从滑道上高速滑来、腾空飞跃，一时间，场上喝彩声、加油声阵阵，一片热闹欢腾……每到冬天，位于浙江绍兴的乔波冰雪世界的“人气”相当高，丰富多彩的冰雪展示活动，吸引了越来越多的市民前来体验冰雪运动的乐趣。

以场馆建设为基础，绍兴的雪上运动开展起来，同时盘活了“滑雪+”模式，带动滑雪与体育教育、冰雪赛事、社会活动相结合。据不完全统计，截至目前，绍兴乔波冰雪世界已接待游客超过300万人次，同时还助力绍兴及周边地区百余所学校开展“冰雪进校园”活动，为青少年“上冰雪”提供机会。

“带动三亿人参与冰雪运动”的冬奥会愿景，推动着冰雪运动“南展西扩东进”，不断推动冰雪运动扎根落地。近些年，冰雪运动已不再是北方地区的“专属”。南方滑雪的人数逐年增多，曾经鲜有人问津的高级道，现在高手云集，专业的雪服、雪具成为不少南方雪友的标配。

据上海市冰雪运动协会统计，经过几年发展，上海每年参加滑雪运动的人数已达到60万人次，发展速度很快，特别是青少年爱好者的人数迅速增加。在2月4日北京冬奥会开幕倒计时一周年之际，首届青少年滑雪公开赛在上海创办，显示出当地冰雪运动发展的蓬勃之势和群众运动需求的日益多元。

专业赛事对于冰雪运动的普及推广，同样发挥着积极作用。2020年，中国杯世界花样滑冰大奖赛落户重庆，进一步带动了当地的参与热情。截至2020年年底，重庆已拥有6个滑冰场以及10个滑雪场，每年累计参

与冰雪运动的人数已近100万。未来，重庆还将积极依托冰雪设施，通过线上冰雪活动、亲子滑雪比赛、雪季冬令营等多种形式，带动更多人参与冰雪运动。

冰雪盛宴传递祝福

迎春活动开到滑雪场内，惠民政策提供运动福利

为了迎接春节假期的到来，各大冰雪运动场馆早早做好准备，将民俗文化与冰雪活动相结合，打造别样年味。

位于河北崇礼的太舞滑雪小镇如今已被灯笼、春联装饰一新，弥漫着浓浓的节日氛围。太舞滑雪小镇将在今年春节期间为雪友们奉上一场年味十足的迎春活动。写春联、送福字等文化活动和趣味横生的民俗表演将轮番登场，让雪友们在滑雪之余可以充分感受节日的喜悦和热闹。

太舞集团市场中心经理任晓强表示，为了提供舒心安全的度假环境，小镇每日进行定时定点全面消毒工作，并根据防疫政策做好相关筛查和检测，“希望让雪友们享受一个安全、安心、快乐的新春滑雪假期。”

当前，多地陆续出台优惠政策，也为更多人参与冰雪运动提供了便利和支持。以“迎冬奥、上冰雪、惠民生、促发展”为主题，吉林省吉林市将发放10万张冰雪套票，鼓励就地过年的务工人员与当地市民畅享“雪上”春节；北京提前启动了2021年度北京惠民文化消费电子券发放工作，向市民发放冰雪公益体验券；四川将向就地过年的群众提供一系列优质服务，滑向2022冰雪嘉年华、大众趣味滑雪赛等10多项特色鲜明的冰雪活动将陆续登场，用冰雪盛宴向人们传递新春祝福。

春节假期渐近，滑雪安全的“底线”丝毫不能松懈，提升安全意识、筑牢安全防线是群众享受惬意假期的前提。“今年春节与以往不同，可以预判各雪场的客流量会有较大幅度增长。”北京市滑雪协会主席李晓鸣说，北京各滑雪场要提前做好相关预案，做好疫情防控工作，不断进行软件升级，为广大滑雪爱好者提供优质服务。“大家参与滑雪也要量力而行，选择适合自己的雪道、装备，做好安全防护。”李晓鸣说，“祝愿大家可以度过一个平安、喜庆、祥和的春节。”

团体坛观澜

把平时刻苦训练成果表现出来，把顽强拼搏为国争光的精气神打出来，从此次亚预赛开始。一路挑战，一路坚持，“以无畏，向征程”，中国男篮加油

每场球，都是磨练成长

范佳元

2021年男篮亚洲杯预选赛第三窗口期比赛将于2月17日开始在卡塔尔多哈举行。目前，中国男篮国家集训队正在上海崇明体育训练基地进行备战。男篮亚预赛是继2019年篮球世界杯之后，中国男篮国家队首次在正式国际比赛上亮相，也让球迷高度关注。

此次亚预赛，中国男篮面临着全新的挑战，有来自外部的压力，也有内在的动力。

受疫情影响，国际篮球赛事一度停摆，导致中国队无法参加亚预赛前两个窗口期比赛，因此中国队此行7天要打6场比赛，比赛强度和场次超过以往。此外，在疫情防控常态化条件下，国家队以及中国篮协需要在国际交通、出国手续、人身安全等方面做出大量细致周到的安排。这些工作围绕新形势下如何参加国际比赛展开，不仅对于中国篮球，对于中国体育各个项目，都是一次有意义的经验积累。

时隔一年半回到国际赛场，中国男篮国家队也需要找回比赛感觉。此次国家集训队征召20余名球员，老中青结合的年龄结构既是为了完成比赛任务，又着眼于未来。每一场比赛都是磨练和成长，保持自信的同时也要认真对待每一个机会，毕竟此次亚预赛中的对手，都有过战胜中国男篮的经历。

毋庸讳言，2019年篮球世界杯上的失利对于每名篮球人来说至今难忘。希望中国男篮的小伙子们心里憋着一股劲儿，重新夺回胜利，证明自己，这就需要化压力为动力，利用好每场球的机会，把平时刻苦训练成果表现出来，把顽强拼搏为国争光的精气神打出来，从此次亚预赛开始。一路挑战，一路坚持，“以无畏，向征程”，中国男篮加油。

中国田协短跑项群基地赛 梁小静女子百米两站夺双冠

本报北京2月8日电 (记者刘硕阳)中国田径协会短跑项群基地赛第二站比赛6日在广东深圳大运中心训练基地结束，在男子、女子100米项目的比赛中，李文杰和梁小静分别夺得了各自组别的冠军。

1月30日，在同一块场地进行的首站比赛中，23岁的梁小静便以11秒47的成绩夺得女子100米冠军。在第二站比赛中，梁小静起跑便一马当先，最终以11秒38的成绩率先冲过终点。随后，她还以23秒47的成绩夺得女子200米冠军。

梁小静曾于2019年在德国柏林创造了11秒13的女子100米个人最好成绩，并在同年举行的多哈田径世锦赛中闯入了女子100米的半决赛。2020年，受伤病等各方面原因困扰，梁小静仅在全国锦标赛中跑出11秒74的成绩。“经过冬训的调整和系统训练，我基本恢复了比较好的竞技状态，各项能力得到了巩固和提高。”梁小静说。

在男子100米的比赛中，来自四川的李文杰以10秒28的成绩力压吴智强等国家队选手夺得冠军。首站男子100米项目的冠军谢震业本站参加了男子200米项目的争夺，并以20秒72的成绩夺得冠军。

全国越野滑雪冠军赛落幕

本报白银2月8日电 (记者赵杰)8日，2020—2021赛季全国越野滑雪冠军赛在甘肃白银落幕。在当日的比赛中，云南队的陈德根以2小时00分08秒5夺得成年男子50公里自由项目冠军。黑龙江队的池春雪以1小时16分41秒3斩获成年女子30公里自由项目冠军。西藏队的次仁古堆、吉林队的刘玉琦分获U18(18岁以下)男子50公里自由项目、U18女子30公里自由项目冠军。

本次赛事共设置男女个人短距离(传统/自由)、团体短距离(传统/自由)等16个竞赛项目，按年龄段分为成年、U18、U16(16岁以下)三组。共有19个省区市的22支代表队200余名运动员、教练员参赛。本次赛事，由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑雪协会、甘肃省体育局和白银市人民政府主办，是继全国越野滑雪锦标赛后举办的又一项国家级高水平越野滑雪比赛，参赛队伍均来自国内低风险地区，实行空场比赛。

俄罗斯队获得ATP杯冠军

本报北京2月8日电 (记者李硕)2021年ATP(国际职业网球联合会)杯7日在墨尔本结束，拥有两位世界排名前十球员的俄罗斯队以2:0战胜意大利队，夺得冠军。

在决赛的首场单打比赛中，世界排名第四的梅德韦杰夫以6:4、6:2击败了贝雷蒂尼，随后卢布列夫以6:1、6:2战胜弗格尼尼。俄罗斯队就此以2:0战胜对手，赢得冠军。

本届ATP杯，俄罗斯队取得单打全胜，梅德韦杰夫和卢布列夫的上佳状态让他们在澳网的表现备受期待，两人在澳网的签表中都处于3/4区，很有可能在八强战相遇。ATP杯夺冠后，梅德韦杰夫已经取得跨赛季十四连胜，其中涵盖了巴黎大师赛、伦敦总决赛、ATP杯3项冠军，还包括了对阵世界前十的十连胜。

灯光下球场上



2月6日晚，在广州二沙岛篮球场内，运动爱好者正在打篮球。随着全民健身持续推进，健康意识深入人心，很多市民下班后走出写字楼、走进运动场，二沙岛共有4个篮球场，夜色下仍灯火通明。王美燕摄(影像中国)

5名中国队选手参加澳网正赛

王蔷首日止步女单首轮

场胜利找回信心。

其他几名中国球员在近日的热身赛中都未能收获单打胜利。踏上澳网正赛赛场，中国金花需要拿出更好的状态。

张帅作为澳网的31号种子，因右肩受伤退出了澳网热身赛的单打争夺，而在此前的双打首轮中，张帅/斯托瑟这对前澳网冠军组合以6:7(5)、3:6负于罗迪奥诺娃/桑德斯无缘晋级，两人还将携手参加本届澳网女双的争夺。

张帅在澳网女单首轮的对手是在WTA(国际女子职业网联)格兰屏赛闯入决赛的小将安·李。

郑赛赛、朱琳和王雅繁在澳网热身赛都是先胜一盘后遭遇翻盘，体能不足和心态不稳限制了她们们的发挥。在澳网女单赛场上，她们作为非种子选手并不会遭遇高排位选手，郑赛赛和朱琳的首轮对手同为非种子球员，只有王雅繁将遭遇28号种子维基奇。

为了让本年度的第一项大满贯赛事如期举行，澳网制定了极其严格的防疫措施。同时，奖金分配大幅向低排名选手倾斜，也成为一大亮点。2021年澳网的男、女冠军奖金比2020年下降33%，而首轮奖金则上涨11%，第二轮和第三轮更是分别上涨17%和19%。

球员首轮出局也可以得到一定数额的奖金。澳网这一举措可以极大缓解低排名球员的压力，让他们能更好地继续自己的职业生涯。

本次比赛，澳网开放了3个球场25%的座位，并允许每日约3万名观众入场观赛。“这是一届特殊的澳网，每个人的安全是重中之重。”澳网赛事总监克雷格·泰利表示，“我们希望能够举办一届安全、令人愉悦的大满贯，为球员们提供一个在观众面前比赛的机会。”

本报北京2月8日电 (记者李硕)8日，澳大利亚网球公开赛如期开赛，严格的防疫措施和赛程密集的热身赛，对所有参赛选手都是考验。中国“金花”王蔷、张帅、郑赛赛、朱琳和王雅繁均凭借排名晋级澳网正赛。首日出战的王蔷在女单比赛中错失决胜盘4:1的领先优势，自2018年温网以来首次止步大满贯首轮。

在8日的比赛中，王蔷发出了8次发球直接得分，但送出了58个非受迫性失误，以6:2、4:6、4:6负于前法网亚军埃拉尼，无缘澳网次轮。决胜盘后半段，王蔷在4:1领先的情况下，却送出双误，在进攻和防守环节都没能展现出应有水平，最终负于对手。新赛季刚刚开启，新教练还有待磨合，王蔷需要尽快用一